

分缺如,某些情况下小腿功能可能受影响。再者腓骨远近折端游离,压迫及受外力后可产生不适及疼痛。因此在老年人可根据情况选用。如腓骨为一处骨折,折端外露、明显移位,也可截取一段腓骨作骨栓。

(收稿:1994-01-04)

左髋部 34 块滑膜软骨瘤一例

山东省淄博市中医院(255300) 夏兆登

张×,男,23岁,农民。1992年3月从地排车上摔下,当时左侧髋部着地,即感局部疼痛,未就医。日后髋部时痛,近一年来始感局部持续性疼痛,髋关节活动受限。于1994年3月15日来院。经查:左下肢直腿抬高约70°左右,“4”字试验阳性,左股四头肌明显萎缩,肌力、肌张力正常,于左股骨大粗隆后侧可触及一包块,约5×5cm,边缘不太清,触痛,质较硬,无明显活动度。X线示:左髋关节间隙明显变窄,髋臼边缘不规则,股骨头略扁,骨质稀疏。于小转子内侧及大转子后侧均见有团状不规则包块阴影。门诊以左股骨头无菌性坏死、左髋部滑膜软骨瘤,收住院手术探查。

手术所见 切口以左髋关节后外侧“”型切口。术中将坐骨神经游离给予保护,于大粗隆后侧见一5×5cm 包囊紧贴大粗隆骨膜,切开包囊后,流出紫暗色液体约20ml,并取出8块不规则圆形白色软骨瘤体。最大3.5×1.4cm,最小1.5×1.0cm。手术沿大粗隆后外侧连同骨膜及部分骨皮质一并给予锐性剥离切除,暴露后侧关节囊,可触及囊内凹凸不平,纵形切开关节囊,又取出形态各异、多数呈菜花样软骨瘤体26块,最大4.6×1.8cm,最小1.8×1.2cm,个别瘤体颜色呈紫暗色、质硬。探查股骨颈周围骨质受压而呈不同程度凹陷。手术同时将滑膜切除、股骨头给予钻孔减压,然后常规冲洗刀口,缝合各层。术后经拍片左髋部周围团状阴影完全消失。病理诊断:1. 左髋关节软骨瘤,2. 送检横纹肌组织内见纤维组织增生。

讨论 滑膜软骨瘤病是临床较少见的滑膜增生性病损,其特征是在大关节滑膜内多发性软骨结节,多见于中青年男性,所以本病为原发性滑膜软骨瘤病。本例有明显外伤史。局部疼痛逐渐加重,髋关节功能受限,活动减少,因此出现肌肉废用性萎缩。病人因外伤而致髋关节内出血,日久血肿机化,可能是形成瘤体的重要

外因。瘤体大而量多,迫使关节囊内压力增高,必定影响血液循环,而致股骨头发生缺血性坏死。长期活动疼痛,关节活动量减少,故关节间隙变窄、髋臼边缘不规则,骨质因脱钙而致骨质稀疏。

(收稿:1994-04-21)

复合性损伤并膈疝破裂一例

陕西省镇安县医院(711500) 陈则顺

××,男,25岁,农民。以从高处坠落、胸疼呼吸困难2小时急诊入院。查体:T:37°C,P:120次/分,R:28次/分,BP:10/7kpa。神志清楚,气促,颜面青紫,左肺呼吸动度弱,肋间隙增宽,未扪及骨擦音,左肺叩诊鼓音,呼吸音消失。心率120次/分,律齐。腹部平坦,无腹肌紧张,压疼反跳疼阴性,无移动性浊音。X线提示:左侧液气胸,左肱骨、胫骨粉碎性骨折。入院诊断:急性创伤性休克;左侧液气胸,多发性骨折。即行左锁骨中线第二肋间闭式引流,引流气体较多,病情稍好转。此日症状逐渐加重,呼吸极度困难,高烧,左胸叩诊为浊音,引流为血性液体800ml左右。再行左下腋后线第7、8肋间引流,当引流切口入胸腔时,大量的胃内容物向外涌出。考虑为膈疝破裂、空腔脏器穿孔所致。急诊在全麻插管下行胸腹联合探查术。术中见在食道贲门的左前方膈肌,有一4.5×3.5×2.5cm三角形裂口,局部膈肌薄弱,整个胃、大网膜、横结肠,脾脏向上翻转从裂口处完全进入胸腔,将肺组织压于肺尖部,纵隔移于右侧,锁骨下第二肋间闭式引流管正插于脾组织包膜下(引流为血性液体),脾脏大网膜已缺血坏死,胃前壁可见1.5cm×0.5cm大小裂口,胸腔内有胃内容物1000ml左右。切除坏死脾脏及大网膜,修补胃前壁,胃、横结肠复位后,关闭膈肌,术后一月痊愈出院。

体会 外伤性膈疝破裂罕见。本例是由于先天性膈肌缺损薄弱,形成膈疝,当从高处坠落时,腹腔的压力骤增,膈肌突然破裂,使腹腔脏器迅速涌于胸腔。造成本例误诊原因,是由于对本病的认识不足,缺乏全面的检查、综合分析;而X线往往容易漏诊,特别是合并有空腔脏器破裂者。因此,在复合性损伤时,若胸腔引流症状不缓解,病情继续恶化,但不能用其它原因解释的,应警惕是否有膈疝破裂的存在。

(收稿:1994-04-27)